

天津口岸获批国家智慧口岸试点

本报讯(记者 马晓冬)记者从市商务局获悉,国家口岸管理办公室日前正式批复同意将天津口岸纳入国家智慧口岸试点。

据了解,智慧口岸建设是《国家“十四五”口岸发展规划》中的任务要求,今年以来,市商务局会同口岸相关单位,以“设施设备智能化、信息系统集约化、运行管理数字化、综合服务便利化、跨境合作常态化”为目标,以水运口岸为试点,从智慧基建底座、智慧管控环境、智慧通关服务、智慧协同应用、智慧

运行仪表盘和联动保障体系等方面共同规划天津智慧口岸建设方案,取得显著成效。

此次天津口岸被纳入国家智慧口岸试点,有利于进一步吸引贸易要素聚集,推动港口资源高效利用,促进口岸治理与服务创新。天津口岸相关单位将以先进技术创新应用为支撑,以典型场景示范应用为先导,协同推进天津智慧口岸试点建设,进一步优化口岸营商环境,促进跨境贸易便利化,为我市外贸高质量发展提供口岸信息化服务保障。

市委常委会召开会议

传达学习习近平总书记重要指示精神 进一步部署全市低温雨雪冰冻灾害防范应对工作 陈敏尔主持并讲话

本报讯(记者 于春洋 刘国栋)12月16日上午,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作出的重要指示批示精神,听取我市有关情况汇报,进一步研究贯彻落实措施。市委书记陈敏尔主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记高度重视低温雨雪冰冻灾害防范应对工作,作出重要指示,为我们进一步做好工作提供了重要遵循。要认真学习领会、坚决贯彻落实,充分认识低温雨雪冰冻灾害风险和防灾减灾严峻形势,务必引起高度重视,务必压实各级责任,以时时放心不下的责任感,细化防范措施,完善应急预案,全力以赴做好应对工作,确保人民群众安全温暖过冬。

会议强调,要确保交通道路畅通,加大力量投

入,及时做好“三站一场”等重点部位和干路支路、背街小巷除冰除雪工作,加强航班、高铁、高速公路、公交、地铁等运行调度,提高道路交通管理水平,保障交通资源安全供给、安全运行。要确保煤电油气水供应,做好能源保障和供暖保供,加强设施巡查救援抢修,保证电力、油气、供水管网安全。要确保重要民生商品保供稳价,强化粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品货源供应,及时受理解决群众诉求,关心关注困难群众生活。要确保社会安全稳定,加强危化品、燃气、消防等行业领域安全监管,强化社会面防控,切实保障人民群众生命财产安全。

会议强调,要加强统筹协调,抓好应急指挥,强化值班值守、信息报送等工作,各级领导干部要深入一线、以身作则,做到在岗位、在状态、在现

场,确保遇到各类突发情况第一时间有效应对处置。要加强监测研判,密切关注天气变化,做好预警预测,完善应急联动机制,强化气象、应急、交通、城市管理、教育、医疗卫生等部门信息共享、联合会商和灾害联防,切实提升应对处置能力。要加强风险防控,紧盯老旧房屋、建筑工地、设施农业、养殖设施、旅游场所等重点部位,深入排查排除风险隐患,备足备齐抢险救援力量和装备,做好应急抢险除险准备,做好一线作业人员安全防护,把各项安全防范措施落实到位。要加强宣传动员,充分利用各类媒体及信息传播渠道,及时发布天气预警和出行提示信息,主动回应社会关切,广泛动员志愿者、居民群众积极参与除冰除雪,增强全社会防灾避险意识和自救互救能力。

幸福的歌声 希望的田野

——习近平总书记考察广西纪实

新华社记者 林晖 人民日报记者 徐隼

12月14日至15日,习近平总书记在结束对越南的国事访问后,来到与越南山水相依的广西壮族自治区考察。一年多前,习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时,对广西的发展寄予了“五个更大”的殷切期望:“在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为,在服务和融入新发展格局上取得更大突破,在推动绿色发展上实现更大进展,在维护国家安全上作出更大贡献,在推进全面从严治党上取得更大成效。”

进企业、入社区、下农田、看工厂……两天时间里,习近平总书记一路走来边走边看。所到之处,各族儿女心手相牵、团结奋进,幸福的歌声回荡在希望的田野上。

“广西是我国少数民族人口最多的自治区,同时是革命老区、边疆地区,在中国式现代化建设中肩负重要使命。”习近平总书记考察期间的重要讲话,为建设新时代中国特色社会主义壮美广西进一步指明前进方向。

开放的前沿——

“做活广西高质量发展这盘棋,棋眼就在扩大开放上”

“一湾相挽十一国,良性互动东中西”,这是广西独特区位优势的生动画卷。作为我国与东盟唯一海陆相连的区域,昔日的祖国西南边陲,正发展成为我国面向东盟开放合作的前沿枢纽。

14日上午,习近平总书记广西考察第一站,来到位于中国(广西)自由贸易试验区南宁片区的中国—东盟信息港股份有限公司。

3年前,习近平总书记在第十七届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会开幕式上致辞时明确表示:“中方愿同东盟一道建设中国—东盟信息港,推动数字互联互通,打造‘数字丝绸之路’。”

如今,中国—东盟信息港建设成效如何?

在展示信息化互联互通成果的大屏幕前,总书记停下脚步。只见屏幕上一条条陆地光缆、出境电路等从南宁出发,穿山越海、纵横交错,奔向东南亚各地。

历经多年建设,中国—东盟信息港正努力打造面向东盟的国际通信大通道、大数据资源应用服务大枢纽、新一代信息技术应用示范高地、数字经济开放合作集聚区和人文交流合作中心。

展厅里,一项项建设成果吸引着总书记的目光:既有芯片、内存、硬盘等硬件产品,也有基于北斗卫星导航的各种应用终端,还有与东南亚各国签订的合作协议、各类数字信息应用场景等。

刚从越南访问归来的习近平总书记,对中国与东盟各领域的合作寄予厚望:“这次访问越南,两国达成了一系列合作共识和协议。要乘势而上,推动中国与越南、与东盟友好合作再上新台阶。”

推进高水平开放,既要有数字信息的互联互通,也要有交通基础设施的互联互通。展厅里,摆放着一个大型基础设施建设沙盘:平陆运河。这一西部陆海新通道骨干工程,建成后将在我国西南地区开辟一条由西江干流向南入海的大通道。

“通江达海、江海联运,这是广西未来发展的潜力所在。”总书记叮嘱,要高标准、高质量建设平陆运河,提高江海多式联运能力和自动化水平。

近年来,广西与东盟国家间贸易发展迅速,今年上半年货物贸易进出口总值同比增长43.2%,与东盟进出口同比增长92.6%,东盟已连续23年成为广西最大的贸易伙伴。

展厅一侧,摆放着琳琅满目的广西与东盟国家间贸易商品:泰国椰青、越南青芒、柬埔寨棕榈糖、老挝香米、马来西亚咖啡,广西的茶叶、螺蛳粉、日用陶瓷、小家电等等。

工作人员介绍,这些东南亚商品在广西备受欢迎,广西产品在东南亚也广受好评。总书记不时点头赞许。

背靠大西南、毗邻粤港澳、面向东南亚,沿海沿江沿边的广西区位优势独特。总书记曾经指出,“广西发展的潜力在开放,后劲也在开放”“要立足独特区位,释放‘海’的潜力,激发‘江’的活力,做足‘边’的文章”。

这次到广西考察,总书记又强调,广西“持续扩大对内对外开放很有必要、大有潜力”,叮嘱广西“解放思想、创新求变,向海图强、开放发展”。

“做活广西高质量发展这盘棋,棋眼就在扩大开放上。”总书记勉励广西:“深化拓展与东盟国家的各领域合作,积极服务建设中国—东盟命运共同体,主动作为、加快发展”。

共同的家园——

“中华民族就是56个民族融合组成的民族共同体”

八桂大地,民族团结之花处处绽放。以壮、汉、瑶、苗、侗、仫佬、毛南、回、京、彝、水、佬等12个世居民族为代表的各族儿女,共同生活在广西这片美丽富饶的土地上。(下转第3版)

吉布提鲁班工坊通过质量评估

本报讯(记者 廖晨霞 孙一琳)日前,非洲首家鲁班工坊——吉布提鲁班工坊在天津铁道职业技术学院顺利通过质量评估。

吉布提鲁班工坊自启动运营以来,搭建了“1中心2联盟5平台”层层联动的合作发展机制,探索了一套“教学标准为引领、专业认证为前提、教学资源为基础、师资培养为保障、实训基地为支撑、项目教学为手段、学徒培养为特色、产教融合为核心、持续发展为目标”的运营发展新路径,构建了“港铁联运”复合型人才培养体系,拓展了“大企业引领、中小企业跟进、职业院校跟随”的国际化产教融合平台,在产教融合、校企合作等方面起到积极作用。

本次质量评估是对吉布提鲁班工坊建成4年的整体成效进行综合评估,采用线上线下、国内国外相结合的方式。

导读

天津博物馆历时两年多推出大展 183件(套)文物讲述天津运河故事
观“沽帆影远”品运河文化 4版



暖心服务

昨日,东丽区华明街唐雅苑社区工作人员为独居和行动不便的老人送上热乎的饭菜,将冬日里的温暖送到他们身边。

通讯员 林政
本报记者 孙立伟 摄



全力保障道路畅通出行安全

本报讯(记者 曲晴)昨日,为应对本轮降雪积雪厚、易结冰等情况,我市环卫部门合理布置清雪力量,24小时不间断实施清雪除冰作业,保障群众出行安全。

昨日凌晨,在城区主要干道以及重点交通路段,采取大型清雪“机械”作业与“人工”清扫相结合的方式,进行循环清理,组织环卫工人利用清雪工具,对机械作业后的残雪进行二次清理,做到随运随清,防止因气温过低造成路面结冰,进而影响交通安全。

此外,重点对路面积雪反复清推,对结冰部位喷洒融雪剂。对于背街小巷以及小区内部等区域,组织志愿者及时开展清雪作业。昨日傍晚,已

基本实现了非机动车道、人行便道通行畅通,清雪工作进入收尾和市容环境恢复阶段。

从市城市管理委获悉,截至昨日17时,本轮降雪以来各区累计出动作业人员14.2万余人次,出动各类车辆2.8万余台次,累计消耗各类融雪物资8.1万余吨。市清雪指挥部发布《清雪倡议书》,号召广大市民群众踊跃参与,截至昨日,全市已累计发动群众33.2万余人次参与清雪工作。

上图 连日来,我市持续加大清雪力度,各主干道已基本恢复正常通行。图为卫津河与复兴河交汇处的紫金山路路段。 本报记者 潘立峰 摄

我市又一批智能网联汽车测试道路开放 累计里程已达1300公里

本报讯(记者 万红)日前,记者从市交通运输委了解到,继发布河北区、西青区、中新生态城、东疆综保区等全域开放智能网联汽车测试道路后,日前,我市又一批测试道路已公布开放,分布范围覆盖津南区、武清区、宝坻区、静海区。截至目前,天津累计开放测试道路里程已达1300公里。此次津南区新开放的测试道路共42公里,加上

2022年开放的测试道路,累计里程约69公里。上述测试道路包含海河教育园区内雅观路、雅深路、同德路等18条城市道路路段。测试道路还连通了海河教育园区与国家(天津)会展中心,开放天津大道作为智能网联汽车城市快速路测试场景。

武清区此次新开放测试道路里程约70公里,位于武清城区西南部。这其中前进道主路,前进

敲门问暖 物资及时到

■ 本报记者 孟若冰

12月16日,傍晚时分,看着社区主干道上的积雪基本清完,路面露出本色,河东区东新街道松风里社区负责人霍凤娜心里终于踏实了:“路面好走了,大家再出门就安全了,我也放心了。”

连日来的降雪天气,道路湿滑,给高龄老人、孤寡老人、残疾人等特殊群体的生活带来更多不便,为保障居民的基本生活需求,松风里社区专门组织网格员和志愿者开展了“雪中送‘探’”敲门问暖”活动,及时了解困难居民的情况与需求。

84岁的王春和腿脚不方便,子女又常年在外地,每当遇到这种恶劣天气,社区网格员和志愿者总会第一时间把应急物资给王大爷送到家里。“‘孩子们’一大早就给我送来了鸡蛋、蔬菜,还嘱咐我这几天别出门,社区干部跟亲人一样。”王大爷告诉记者。

这几天,河东区全区上下以雪为令,迅速行动,街道干部、社区工作者、物业人员、志愿者不畏严寒、齐心协力,全面开展清雪除冰工作。同时,全区各委办局和部门单位也积极联系对口街道,协助清除积雪,共同为居民扫出“暖心路”,清出“安全路”。

独居老人 新房暖起来

■ 本报记者 徐杨

连日来,蓟州区各乡镇以雪为令,同步做好道路清雪和入户走访,开展形式多样的为民便民服务,为村民正常生活保驾护航。

“家里有了电,这下暖和多了!”家住杨津庄镇大墅上村的63岁独居老人魏军感慨道。近日,大墅上村党支部书记、村委会主任李大朋逐户走访困难老人,发现村里“五保户”魏军翻盖的新房还未通电,照明取暖成了问题。

“老人此前的房屋已成危房,新翻盖的房屋距离现有电线杆较远,电业所还没来得及立杆拉线,这就赶上了雪天降温。”李大朋介绍说,他立即找来村里的电工,从周边邻居家临时接出线路,加装临时电表,让魏军老人家里亮起来暖起来。

“热心村民还给老人送来电热毯,取暖问题得到解决。”李大朋说,“电业所工作人员近期将入村,为魏军老人家里正式供电。”

据介绍,杨津庄镇连日来以“路长制”为抓手,合理安排清雪工作人员,出动车辆6台,对镇域内14条共计48.461公里的主要乡村公路清融雪,保障村民出行安全顺畅。(下转第2版)

道辅路、武静线3条路段,联通武清站、佛罗伦萨小镇等地。同时,此次新开放的京滨线还打通了北京亦庄至武清、武清至中心城区的测试通道。

宝坻区此次新开放测试道路里程约146公里,其中城市道路31.04公里,主要分布于宝坻城区和京津中关村科技城;公路114.63公里,包括9条国省干线,串联了宝坻区内的主要经济区域,并与宁河区的测试道路形成联通路径。

静海区新开放测试道路里程约14公里,位于静海团泊新城西区天津健康产业国际合作示范区,包括团泊大道南延线、洪泽湖路、北华北路等12条路段。